
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES BIRKENFELD 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 18.03.2026 
Beginn: 19:01 Uhr 
Ende 20:43 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Müller, Achim    

Zweite Bürgermeisterin 

Hörning, Silke    

Dritter Bürgermeister 

Hüsam, Frieder    

Mitglieder des Gemeinderates 

Heußlein, Thomas   kommt zu TOP 3 zur Sitzung hinzu 
Hörning, Bettina    
Hörning, Tilman    
Konrad, Andreas    
Liebler, Melanie    
Möschl, Claus    
Müller, Hubert    
Oleynik, Markus    
Schebler, Matthias    
Sendelbach, Jürgen    
Zehnter, Michael    

Schriftführerin 

Müller, Sina    

 
Abwesende Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Köhler, Lorenz   beruflich verhindert 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 25.02.2026 
  

 2   Neubau eines Hochbehälters, Vorstellung der Variante aus Kunststoff 
  

 3   Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für 
das Haushaltsjahr 2026 

  

 4   Beratung und Beschlussfassung über die mittelfristige Finanzplanung bis zum Jahre 
2029 einschließlich des Investitionsprogramms 

  

 5   Bekanntgabe von Beschlüssen, die in nichtöffentlicher Sitzung gefasst wurden 
  

 6   Gemeindliche Bauvorhaben - Status und weitere Vorgehensweise 
  

 7   Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

 8   Verschiedenes, kurze Anfragen 
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Erster Bürgermeister Achim Müller eröffnet um 19:01 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Birkenfeld, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Birkenfeld fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 25.02.2026 

 
Zu Beginn der Sitzung zeigt sich der Bürgermeister sehr erfreut über die große Anzahl von Gäs-
ten und das damit verbundene Interesse an der Gemeindepolitik. 17 Gäste, so der Bürgermeis-
ter, sind nur selten anwesend. 
 
Die Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom 25.02.2026 wurde am 27.02.2026 ins 
Ratsinformationssystem eingestellt. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom 25.02.2026 wird ohne Einwände geneh-
migt. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 
 

TOP  2 Neubau eines Hochbehälters, Vorstellung der Variante aus Kunststoff 

 
 
Zu diesem TOP begrüßt der Bürgermeister die Herren Florian Steinbacher und Joachim Ku-
chenmeister von der Fa. Hawle, sowie Herrn Englert und Frau Fischer vom Tiefbautechnischen 
Büro BRS.  
 
Seit mehreren Jahren ist die Sanierung bzw. der Neubau der Trinkwasserhochbehälter Thema 
hier im Gremium. Der Gemeinderat hat sich nach langen Diskussionen darauf verständigt, eine 
neue Hochbehälteranlage am Meisenberg errichten zu lassen. 
 
Der Bürgermeister erläutert die Vorteile des Neubaus am neuen Standort: 
 

 Durch die höhere Lage können bessere Druckverhältnisse generiert werden. 

 Der neue Standort ist näher am Trinkwasserbrunnen der Gemeinde 

 Die Fernwasserleitung der FWM die ebenfalls in diesem Bereich liegt kann als Backup bei 
Ausfall der eigenen Trinkwasserversorgung fungieren. 

 Billingshausen, das komplett über die Fernwasserleitung der FWM mit Wasser versorgt 
wird, könnte generell oder im Notfall (z.B. bei Ausfall der FWM-Versorgung) über den 
neuen Hochbehälter mitversorgt werden. (Entsprechende Planungen wurden hier im Gre-
mium bereits vorgestellt.) 

 Die Druckverhältnisse würden die Löschwasserversorgung im Falle eines Brandes deut-
lich verbessern. Hier bestehen in Teilbereichen deutliche Defizite.  

 Ein weiterer Vorteil der Neuerrichtung ist, dass während der Bauphase die Trinkwasser-
einspeisung über die alten Hochbehälter erfolgen kann. 
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Der Gemeinderat muss in Kürze die Entscheidung treffen, in welcher Bauweise die Hochbehäl-
ter ausgeführt werden. 
 
Aus diesem Grund hat der Bürgermeister Besichtigungstermine am 20.03.2026 in Marktheiden-
feld (Betonbauweise) und am 27.03.2026 in Remlingen (Ausführung in Edelstahl) vereinbart.  
Heute werden nun die Herren Florian Steinbacher und Joachim Kuchenmeister von der Fa. 
HAWLE die Merkmale bzw. Vorteile der Hochbehälter aus Kunststoff vorstellen. 
Da dieses Thema ein Schwerpunkt der künftigen Gemeinderatsarbeit sein wird, hat der Bürger-
meister u.a. zu diesem Thema und zu den Besichtigungsterminen die neugewählten Gemeinde-
ratsmitglieder eingeladen. 
 
Die beiden Gäste von HAWLE erhalten das Wort. 
 
Herr Kuchenmeister erläutert anhand einer Power-Point-Präsentation die Vorteile der Ausfüh-
rung in Kunststoffbauweise. 
 
Die wichtigsten Merkmale sind lt. HAWLE die lange Lebensdauer von ca. 100 Jahren, die her-
vorragenden Hygieneeigenschaften, die kurze Bauzeit, die gute Integration ins Gelände, die 
dauerhafte Dichtigkeit und die deutlich niedrigeren Kosten im Vergleich zu Ausführungen mit 
anderen Materialien.  
 
Der Bürgermeister schlägt auch hier, zur Entscheidungsfindung, einen Besichtigungstermin ei-
ner bestehenden Anlage vor. 
 

 
 
 

TOP  3 
Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haus-
haltsplan für das Haushaltsjahr 2026 

 
GRM Heusslein kommt zur Sitzung hinzu. 
 
Zu diesem TOP begrüßt der Bürgermeister den Kämmerer der VGem Marktheidenfeld, Herrn 
Simon Pfeufer. 
Der Haushaltsplan wurde in der Gemeinderatssitzung am 25.02.2026 im Gremium vorberaten. 
Die gewünschten Änderungen wurden eingearbeitet. 
 
In der vorgennannten Sitzung hatte der Bürgermeister bereits auf die enormen Heraus-forde-
rungen des Haushaltes hingewiesen und um Verständnis dafür geworben, dass sich die Ge-
meinde vermehr auf Pflichtaufgaben beschränken müsse. 
 
Teile der Herausforderungen der nächsten Jahre werden nachstehend nochmals dargestellt:  
 

- Nahwärmenetzwerk für gemeindliche Gebäude in Birkenfeld 
- Ertüchtigung der Trinkwasserversorgung mit Bau von neuen Hochbehältern mit Backup 

für beide Ortsteile. 
- Verbesserung der kritischen Infrastruktur 
- Schaffung von Bauland in Billingshausen 
- Erneuerung der Lüftungsanlage in der Egerbachhalle 
- Ertüchtigung und Teilneubau der Mittelschule Marktheidenfeld (35 Mio. €) 
- Ertüchtigung und Teilneubau des Verwaltungsgebäudes der VG Marktheidenfeld (9 Mio €) 
- Hohe Kreisumlagen aufgrund der finanziellen Lage des Landkreises 
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Die Unterlagen zum diesjährigen Haushaltsplan wurden vorab ins Ratsinformationssystem ein-
gestellt und werden nun von Herrn Pfeufer, der das Wort erhält, vorgestellt und erläutert. 
 
Aus dem vorgestellten Haushaltsplan resultiert die nachstehende Haushaltssatzung die nun zur 
Beschlussfassung vorgeschlagen wird. 
 

 
 

H A U S H A L T S S A T Z U N G 
 
 

der Gemeinde Birkenfeld  
(Landkreis Main-Spessart) 

 
 

für das Haushaltsjahr 2026 
 

Auf Grund der Art. 63 ff. der Gemeindeordnung erlässt die Gemeinde Birkenfeld folgende Haus-
haltssatzung:     
 

§ 1 
 

Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2026 wird hiermit festgesetzt;  
er schließt  
 

im Verwaltungshaushalt  
in den Einnahmen und Ausgaben mit 5.216.393,00 € 

 
und 
 

im Vermögenshaushalt  
in den Einnahmen und Ausgaben mit 5.468.935,00 € 

 
ab. 

 
 
 

§ 2 
 
Der Gesamtbetrag der Kreditaufnahmen für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnah-
men wird auf 2.502.659,00 € festgesetzt. 

 
 
 

§ 3 
 

Der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt wird auf 
3.885.000,00 € festgesetzt.  

 
 
 

§ 4 
 

Die Steuersätze (Hebesätze) für nachstehende Gemeindesteuern werden wie folgt festgesetzt: 
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1. Grundsteuer  
 a) für land-und forstwirtschaftliche Betriebe (A) 300 v. H 
 b) für die Grundstücke (B) 200 v. H 
  
2. Gewerbesteuer 320 v. H 

 
§ 5 

 
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach dem Haus-
haltsplan wird auf 869.000,00 € festgesetzt. 

 
§ 6  

 
Diese Haushaltssatzung tritt mit dem 1. Januar 2026 in Kraft.  

 
 
 

Birkenfeld, den       
 
 
 
 
 
Müller 
Gemeinde Birkenfeld 
Erster Bürgermeister 
 
 
 
 
Der Bürgermeister dankt dem Kämmerer, Simon Pfeufer, für seine ausgezeichnete Arbeit bei 
der Erstellung und der Präsentation des Haushaltsplanes.  
 

 
 
Beschluss: 
 
Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2026 werden einschließlich 
aller Bestandteile und Anlagen beschlossen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja 13  Nein 1  Anwesend 14   
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TOP  4 
Beratung und Beschlussfassung über die mittelfristige Finanzplanung bis 
zum Jahre 2029 einschließlich des Investitionsprogramms 

 
Die Unterlagen zum diesjährigen Haushaltsplan werden von Herrn Pfeufer vorgestellt und erläu-
tert. 
 
Beschluss: 
 
Die mittelfristige Finanzplanung bis zum Jahr 2029 einschließlich des dazugehörigen Investiti-
onsprogramms wird beschlossen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja 13  Nein 1  Anwesend 14   

 
 
 

TOP  5 
Bekanntgabe von Beschlüssen, die in nichtöffentlicher Sitzung gefasst wur-
den 

 
 
Die Beschlüsse wurden bereits in der Sitzung am 25.02.2026 bekannt gegeben. 
 

 
 

 
 

TOP  6 Gemeindliche Bauvorhaben - Status und weitere Vorgehensweise 

 
 
Der Bürgermeister informiert anhand von Bildern über den aktuellen Status vom Baugebiet am 
Gründlein II und der Dachsanierung am ehemaligen Schwesternhaus. 
 
 
 
Baugebiet „Am Gründlein II“ 
 
Die Leistensteine wurden auf der gesamten Länge eingebaut und der Gehweg (befahrbarer 
Seitenstreifen) gepflastert.  
Die Tragschicht der Fahrbahn wurde komplett asphaltiert. Der Regenschacht wurde im Ursprin-
ger Weg eingebaut.  
Als nächstes steht das Abfräsen der Bestandsflächen, die angeglichen werden müssen an.  
In der nächsten Woche soll der Feinasphalt (Deckschicht) eingebaut werden. 
Anschließend sind nur noch kleine Restarbeiten erforderlich.  
Die Abnahme des Baugebietes kann in Kürze erfolgen. Die finale Vermessung des Baugebietes 
wurde beauftragt. 
 
 
 
Dachsanierung am Bürgerhaus (ehemaliges Schwesternhaus) 
 
Die Dachsanierung am ehemaligen Schwesternhaus ist, bis auf kleine Restarbeiten, abge-
schlossen. Die Fa. Weyer aus Ansbach hat hier ausgezeichnete Arbeit geleistet. In diesem 
Zuge hat der Bauhof die „Wetterbretter“ neu gestrichen. Die Bauarbeiten waren in weniger als 2 
Wochen abgeschlossen, sodass das Gerüst bereits abgebaut werden konnte. 
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Wärmenetzwerk für gemeindliche Gebäude 
 
Der Bauplan für das Heizhaus wurde, wie vom Gemeinderat gewünscht, modifiziert. Die Ge-
samthöhe wurde um ca. 1 Meter reduziert. Die Tektur wurde bereits beim Landratsamt einge-
reicht. Die angesprochene Drehung des Heizhauses um 90 Grad wurde verworfen. Bei einem 
Ortstermin stellte sich heraus, dass die ursprünglich vorgesehene Positionierung sinnig ist. 
 

 
 
 

TOP  7 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
 
 
Spielgerät für ca. 85.000 € für den Spielplatz an der Egerbachhalle: 
 
Wie bereits erwähnt, hat sich der Stimmkreisabgeordnete Thorsten Schwab für eine Förderung 
von Spielgeräten auf Spielplätzen unserer Region eingesetzt. Der Bürgermeister und der Abge-
ordnete waren einig darüber, dass es sich bei einer solchen Beschaffung um ein Leuchtturm-
projekt für die Region handeln müsse. 
Aus diesem Grund sollen für die Spielplätze in Rothenfels und Karbach jeweils Spielgeräte im 
Wert von ca. 28.000 € beschafft werden. Für die Spielplätze in Windheim und Birkenfeld soll je-
weils ein Spielgerät im Wert von ca. 85.000 € angeschafft werden. Diese Spielgeräte sollen die 
Spielplätze auch für Kinder aus anderen Ortschaften interessant machen. 
 
10 Prozent der Summe muss die Gemeinde selbst aufbringen. 
Die Mittel sind im Haushaltsplan berücksichtigt. 
 
Der Bürgermeister dankt Herrn Schwab ausdrücklich für sein Engagement. 
 
 
Fahrt des dt.-frz. Komitees nach La Chataigneraie und La Tardiere vom 22. – 25.05.2026 
 
Mit E-Mail vom 17.03.2026 lädt der Vorsitzende des Komitees die Mitglieder des Gemeindera-
tes zur Teilnahme an der Fahrt zu unseren Partnergemeinden ein. 
In dieser E-Mail beantragt er einen Zuschuss für diese kulturelle Begegnung. Der Zuschuss-an-
trag wird für die Gemeinderatssitzung am 24.03.2026 vorbereitet. 
 
Das Besuchsprogramm wird an der Leinwand gezeigt. 
 
Außerdem jährt sich im nächsten Jahr die Unterzeichnung der Partnerschaftsurkunde zum 40.  
Mal. Der Festakt soll in Birkenfeld stattfinden. Hierzu erhofft sich der Vorsitzende Unterstützung 
und Ideen bei der Ausgestaltung und Durchführung der Feierlichkeiten durch die Gemeinde. 
 
Die E-Mail wird vollumfänglich vorgetragen. 
 
 
 
Termine: 
 
Der Bürgermeister informiert über anstehende Termine. 
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20.03.2026  Besichtigung der Hochbehälter in Marktheidenfeld – Abfahrt um 14.10 Uhr am 
Rathaus – Hierzu sind auch die künftigen Gemeinderatsmitglieder eingeladen. 

 
24.03.2026 Gemeinderatssitzung 
 
27.03.2026 Besichtigung der Hochbehälter in Remlingen – Abfahrt um 14.10 Uhr am Rat-

haus – Hierzu sind auch die künftigen Gemeinderatsmitglieder eingeladen. 
 
15.04.2026 Gemeinderatssitzung 
 
20.04.2026 Gemeinschaftsversammlung der VGem Marktheidenfeld in Ansbach 
 
29.04.2026 Gemeinderatssitzung mit Verabschiedung der scheidenden Gemeinderatsmit-

glieder 
 
11.05.2026 Gemeinderatssitzung (konstituierende Sitzung) mit Vereidigung der neuen Ge-

meinderatsmitglieder 
 
16.05.2026 Feldgeschworenentag in Billingshausen  
 
21.05.2026 Gemeinderatssitzung 
 
  

 
 
 

TOP  8 Verschiedenes, kurze Anfragen 

 
. / . 
 

 
 

 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Achim Müller um 20:43 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Gemeinderates Birkenfeld. 
 
 
 
 
 
 
 

Achim Müller    Sina Müller 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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